
10-11 класс 

Вариант 1 

Задание 01 

Укажите обобщающий термин для приведённых ниже видов 

юридических лиц: 

Хозяйственные товарищества; хозяйственные общества; крестьянские 

(фермерские) хозяйства; хозяйственные партнерства; производственные 

кооперативы; государственные и муниципальные унитарные предприятия.  

A - Корпоративные юридические лица 

B - Коммерческие юридические лица 

C - Унитарные юридические лица 

D - Некоммерческие юридические лица 

Правильный ответ - B 

Задание 02 

Ниже указаны меры фискальной (бюджетно-налоговой) и монетарной 

(денежно-кредитной) политики. 

Укажите все меры, которые относятся к монетарной (денежно-

кредитной) политике.   

A - Государство Y повысило ставку НДФЛ (налога на доходы физических 

лиц) с 14 до 17 процентов. 

B - Государство G повысило заработную плату учителей на 20%. 

C - Государство A обязало банки резервировать 10% от своего капитала на 

специальных счетах. 

D - Центральный банк страны K повысил учётную ставку с 10 до 14%. 

E - Государство T приняло решение снизить расходы на образование на 3%. 

Правильный ответ - C, D 

 

 



Задание 03 

Решите экономическую задачу. 

Предложение на рынке какао выражается формулой Q=4P+7, а спрос - 

формулой Q=35-3P (в приведённых формулах Q – количество товара; P – 

цена товара). 

Укажите вариант ответа, отражающий равновесную цену и равновесное 

количество товара на рынке.   

A - Цена 3, количество 21 

B - Цена 4, количество 20 

C - Цена 6, количество 25 

D - Цена 3, количество 18 

E - Цена 4, количество 23 

F - Цена 6, количество 30 

Правильный ответ - E 

Задание 04 

Президент страны после своего избрания сформировал новое правительство. 

Укажите страны, в которых возможна подобная ситуация: 

A - Индия 

B - ФРГ 

C - Таиланд 

D - Канада 

E - Испания 

F - Тунис 

G - США 

H - Колумбия 

Правильный ответ - F, G, H 



Задание 05 

Решите логическую задачу. 

Чебурашка собрался в отпуск. Он выбирал между следующими странами: 

Индия, ФРГ, Таиланд, Канада, Испания, Тунис, США, Колумбия. Чебурашка 

сообщил Крокодилу Гене континент (один из следующего списка: Африка, 

Азия, Европа, Северная Америка, Южная Америка), а Буратино – форму 

правления страны (одна из следующего списка: парламентская республика, 

ограниченная монархия, президентская республика), в которую он поехал. 

Буратино: Я не знаю, в какую страну поехал Чебурашка, но знаю, что 

Крокодил Гена тоже не знает этого. 

Крокодил Гена: я тоже не знал, куда поехал Чебурашка. Но теперь знаю. 

Буратино: я теперь тоже знаю, куда поехал Чебурашка! 

Укажите, в какую страну решил поехать Чебурашка: 

A - Индия 

B - ФРГ 

C - Таиланд 

D - Канада 

E - Испания 

F - Тунис 

G - США 

H - Колумбия 

Правильный ответ - D 

Задание 06 

Прочитайте текст и укажите, какие типы лидерства приведены в 

отрывке. 

Жители леса уже устали от царских капризов Льва и приняли решение 

ликвидировать монархию. 

Вы только посмотрите: он отвёл всю воду из реки, чтобы устроить у своего 

логова бассейн! Оставил всех без воды! И тогда возникает идея: лесу нужен 

новый правитель – значит, надо провести выборы! Сказано – сделано. 

Кандидатами на пост президента леса становятся Макака, Ленивец, Кобра и, 

конечно, Лев. Избирательный комитет зверей установил следующие правила 

выборов: 



А) выборы проводятся каждую весну; 

Б) кандидатом может стать любой житель леса; 

В) каждый избиратель может голосовать только за одного кандидата; 

Г) голосование тайное; 

Д) кто набрал больше всех голосов, тот и победил; 

Е) съедать других кандидатов запрещено. 

По результатам выборов победу одержал и стал новым президентом зверей 

Ленивец.  

A - Общенациональное, рационально-легальное 

B - Региональное, харизматическое, рационально-легальное 

C - Местное, традиционное, харизматическое 

D - Региональное, рационально-легальное 

E - Местное, традиционное 

F - Общенациональное, традиционное, рационально-легальное 

Правильный ответ - F 

Задание 07 

 
Проанализируйте данные представленной таблицы. 

Определите, в каких регионах реальный ВРП (валовой региональный 

продукт) по итогам 2019 года вырос, если известно, что инфляция в 

России по итогам 2019 года составила 3%. 
Укажите все верные позиции.   

A - АБ 

B - ГЕ 

C - БГ 



D - АГ 

E - АБВГЕ 

F - АБВЕ 

Правильный ответ - A 

Задание 08 

 
Укажите, какое демографическое явление отражено на данном графике: 

A - Демографический кризис 

B - Демографический переход 

C - Демографический взрыв 

D - Мальтузианская ловушка 

E - Демографическое старение 

F - Демографический дивиденд 

Правильный ответ - B 

 

 



Задание 09 

Какие социологические понятия описывают ситуацию, представленную 

нижу? 
Укажите все верные понятия. 

Приятели троекратно облобызались и устремили друг на друга глаза, полные 

слёз. Оба были приятно ошеломлены. 

— Милый мой! — начал Тонкий после лобызания. — Вот не ожидал! Вот 

сюрприз! Ну, да погляди же на меня хорошенько! Такой же красавец, как и 

был! Такой же душонок и щеголь! Ах ты, господи! Ну, что же ты? Богат? 

Женат? Я уже женат, как видишь... Это вот моя жена, Луиза, урожденная 

Ванценбах... лютеранка... А это сын мой, Нафанаил, ученик III класса. 

— Ну, как живешь, друг? — спросил Толстый, восторженно глядя на друга. 

— Служишь где? Дослужился? 

— Служу, милый мой! Коллежским асессором уже второй год и Станислава 

имею. Жалованье плохое... ну, да бог с ним! Жена уроки музыки даёт, я 

портсигары приватно из дерева делаю. Отличные портсигары! Пробавляемся 

кое-как. Служил, знаешь, в департаменте, а теперь сюда переведён 

столоначальником по тому же ведомству... Здесь буду служить. Ну, а ты как? 

Небось, уже статский? А? 

— Нет, милый мой, поднимай повыше, — сказал Толстый. — Я уже до 

тайного дослужился... Две звезды имею. 

А) Социальная роль 

Б) Социальная группа 

В) Социальный статус 

Г) Ролевой конфликт 

Д) Социальная мобильность 

Е) Социальная стратификация 

Ж) Социальный конфликт 

A - АБВ 

B - АДЕ 

C - БГДЖ 

D - ГДЕ 

E - АВДЕ 

F - ВГЕЖ 

Правильный ответ - E 



Задание 10 

Укажите примеры административных правонарушений: 

А) Александр не пришёл на работу без уважительной причины. 

Б) Елена превысила скорость на 19 километров в час. 

В) Евгений украл в магазине обувь стоимостью 6 000 рублей. 

Г) Дмитрий нарушил сроки поставки партии шоколада. 

Д) Ксения не декларировала 15 000 $ при пересечении границы. 

Е) Андрей не оплатил проезд в общественном транспорте. 

A - АВ 

B - БДЕ 

C - ВД 

D - АБЕ 

E - ДЕ 

F - ВДЕ 

Правильный ответ - E 

Задание 11 

Укажите, какие меры, среди приведённых, относятся к 

протекционистской политике: 

А) Марсия отменила таможенные пошлины на ввоз алюминия из Атлантиды. 

Б) Темерия установила квоту в 1000 единиц на ввоз автомобилей из Лаконии. 

В) Темерия, Редания и Аэдирн создали зону единого экономического 

пространства на своей территории. 

Г) Дирфурд запретила ввоз кондитерских изделий из Гондора. 

Д) Аркания приняла закон, требующий получения специальной лицензии для 

поставки зерна из Умании. 

Е) Заковия вошла в еврозону и приняла евро как национальную валюту. 

A - АВД 

B - БГД 

C - АДЕ 

D - ВДЕ 



E - АБД 

F - БДЕ 

Правильный ответ - B 

Задание 12 

Установите соответствие между выдающимися учёными России и их 

открытиями и достижениями. 

1. Исследования в области полупроводников 

2. Исследования в области анестезиологии 

3. Исследования в физике низких температур 

4. Исследования ракетных технологий 

5. Открытие периодического закона химических элементов 

A - Ж. Алферов 

B - Н.Н. Пирогов 

C - П.Л. Капица 

D - С.П. Королев 

E - Д.И. Менделеев 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 13 

Решите правовую задачу. 

Супруги Андрей и Елена Петровы совместно приняли решение расторгнуть 

брак. Известно, что в браке они пробыли 16 лет, у них есть дочь, которая 

учится в 7 классе. 

Укажите все верные утверждения, описывающие аспекты расторжения 

брака и раздела имущества. 

A - Петровы будут расторгать брак через ЗАГС, потому что это было их 

совместным решением. 

B - Машина Елены, купленная на деньги, доставшиеся ей в подарок от её 

родителей, будет передана ей. 

C - ЗАГС назначил супругам 3 месяца на примирение. 



D - Загородный дом Петровы купили 5 лет назад на общие доходы. Он будет 

разделён между супругами поровну. 

E - Если будет принято решение, что после расторжения брака дочь 

останется жить с отцом, то компьютер и ноутбук семьи, необходимые ей для 

учебы, будут переданы Андрею вне остальной массы имущества супругов. 

F - Квартира Петровых была приобретена 10 лет назад на доходы Елены, 

поэтому она была зарегистрирована на неё. Следовательно, после развода 

квартира отойдёт Елене. 

Правильный ответ - B, D, E 

Задание 14 

Установите соответствие между ситуациями и терминами, которые 

могут быть использованы для описания данной ситуации. 

1. Социальный институт 

2. Социальный конфликт 

3. Макроэкономика 

4. Агенты социализации 

5. Мировой рынок 

A - Деньги появились в древности как удобный инструмент обмена 

экономическими благами. Выделяют основные функции денег: средство 

обмена, расчётная единица, средство сбережения. Физическая форма и 

способы обращения денег в современном мире регламентируются 

государством 

B - Итак, два почтенных мужа, честь и украшение Миргорода, поссорились 

между собою! И за что? За вздор, за гусака. Не захотели видеть друг друга, 

прервали все связи, между тем как прежде были известны за самых 

неразлучных друзей 

C - В публикации анализируется широкий спектр экономических 

показателей, в том числе ВВП, промышленность, инвестиции, 

потребительские расходы, внутренняя и внешняя торговля, инфляция, 

процентные ставки, кредитование, курсы национальных валют, доходы, 

расходы и дефицит государственных бюджетов, государственный долг 

D - Евгений каждый день помогает своему сыну Алексею с уроками, 

отвечает на его вопросы. Он поддерживает его в трудных ситуациях, 

объясняет правила поведения в разных ситуациях. 



E - Дисплей iPhone производится либо Samsung, либо LG в Южной Корее. В 

то же время, флэш-память и DRAM, скорее всего, произведены на заводах 

Kioxia в Японии. А стекло Gorilla Glass, защищающее экран, может быть 

сделано на заводе Corning в США, на Тайване или в Японии. Собственный 

чипсет Apple A-серии разработан в Калифорнии, а изготовлен тайваньской 

компанией TSMC 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 15 

Укажите, какие из представленных изображений относятся к элитарной 

культуре.   

 
  



A - А 

B - Б 

C - В 

D - Г 

E - Д 

Правильный ответ - A, C 

Задание 16 

Укажите все верные утверждения: 

A - Секуляризация сознания человека происходит в индустриальном 

обществе. 

B - Преобладание сельского хозяйства и скотоводства – отличительная черта 

традиционного общества. 

C - Кризис семьи (снижение рождаемости, повышение среднего возраста 

вступления в брак и т.д.) – это характерная черта индустриального общества. 

D - Стремление человека покорить природу характерно для традиционного 

общества. 

E - Научный подход к организации производства, развитию экономики 

характерен для постиндустриального общества. 

F - Высокое значение религии в обществе характерно для 

постиндустриального общества. 

Правильный ответ - A, B, E 

Задание 17 

Укажите все верные утверждения: 

A - Василий перешёл в новую школу. Это не является примером социальной 

мобильности. 

B - Снижение ставки потребительского кредитования приведёт к 

уменьшению темпов инфляции. 



C - Уменьшение размеров транзисторов благодаря открытию новых 

материалов является примером производственной функции науки. 

D - Работодатель не может расторгнуть трудовой договор без согласия 

работника. 

E - Партия «Яблоко» является массовой партией. 

Правильный ответ - C, E 

Задание 18 

Определите, теориям каких авторов соответствуют представленные 

тексты. 

1. Д. Локк 

2. А. Тойнби 

3. Ф. Энгельс 

4. К. Каутский 

A - И изгнали варягов за море, и не дали им дани, и начали сами собой 

владеть, и не было среди них правды, и встал род на род, и была у них 

усобица, и стали воевать друг с другом. И сказали: «Поищем сами себе князя, 

который бы владел нами и рядил по ряду и по закону». Пошли за море к 

варягам, к руси. Те варяги назывались русью, как другие называются шведы, 

а иные — норманны и англы, а еще иные готы — вот так и эти. Сказали руси 

чудь, славяне, кривичи и весь: «Земля наша велика и обильна, а порядка в 

ней нет. Приходите княжить и владеть нами». И избрались трое братьев со 

своими родами, и взяли с собой всю русь, и пришли прежде всего к славянам. 

B - Первые вызовы, которые можно зафиксировать в человеческой истории, 

были сделаны дельтами рек Нила, Иордана, Тигра и Евфрата, Инда. Реки эти 

пересекают маловодные степи, такие, как засушливая Афразийская степь. В 

нильской долине ответом стал генезис египетской цивилизации, в долине 

Тигра и Евфрата - шумерской, в долине Инда и его бывшего притока - так 

называемой индской культуры. По окончании ледникового периода 

афразийская территория стала испытывать сильные климатические 

изменения, что привело к иссушению земель. И в это время там, где прежде 

были примитивные общества, возникло две или более цивилизации. 

Исследования археологов дают возможность рассматривать процесс 

иссушения как вызов, ответом на который стало возникновение цивилизаций. 

Общины охотников и собирателей афразийских саванн, не изменив в ответ на 

вызов ни своего местопребывания, ни своего образа жизни, поплатились за 

это полным вымиранием. 

Перемена образа жизни стимулировала творческий акт превращения 

собирателей в земледельцев. Они оставили старые пастбища и шагнули в 



болота новой родины. Но как оказалось, успех превзошёл самые 

оптимистические надежды первопроходцев. Строптивость Природы была 

покорена трудом Человека; болота были дренажированы, ограждены 

дамбами и превращены в поля. Появились египетская и шумерская 

цивилизации. 

C - Совершенствование орудий труда привело к производству не только 

необходимого как в натуральном хозяйстве, но и прибавочного продукта. 

Происходило накопление прибавочного продукта, а на его основе – развитие 

обмена между отдельными семьями. Это привело к дифференциации 

общины, росту имущественного неравенства, накоплению богатства 

старейшинами и другой знатью. Высшим органом управления у славян 

продолжало оставаться вече – народное правление, сообща решавшее все 

важнейшие вопросы. Но постепенно значение его падало. В VIII-IX вв. 

формировалась в племенах и племенных союзах военно-дружинная знать, 

сосредотачивавшая и власть, и богатство. Они объявляли себя 

собственниками земель племени или племенного союза, облагая 

соплеменников данью (налогом). Князь и дружинники богатели и за счёт 

военной добычи: захваченных военнопленных они превращали в рабов, 

заставляя работать на своих землях. Таким образом, у восточных славян 

происходила резкая дифференциация (расслоение) общества, оно вплотную 

подошло к образованию государства. 

D - В древнем мире мощным интегрирующим фактором были военные 

завоевания. Именно завоеватели ускоряли процесс создания 

централизованного государства: прекращали межплеменные столкновения, 

борьбу родоплеменной̆ знати за власть и занимали место правящей̆ элиты. В 

Древнем Китае возникновение раннего государства связано с разгромом 

военно-политического союза Шан-Инь на рубеже XII-XI вв. до н.э. племенем 

Чжоу, которое сумело подчинить разноплеменное население и наладить 

эффективную административную систему. Итогом завоевательной̆ политики 

Саргона Аккадского (2316-2261 гг. до н.э.) стало объединение всей 

Месопотамии в крупнейшую державу - Шумеро-Аккадское царство. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 

 

 

 

 



Вариант 2 

Задание 01 

Укажите обобщающий термин для приведённых ниже видов 

юридических лиц: 

Потребительский кооператив, общественные организации, общественные 

движения, автономные некоммерческие организации, адвокатские палаты. 

A - Корпоративные юридические лица 

B - Коммерческие юридические лица 

C - Унитарные юридические лица 

D - Некоммерческие юридические лица 

Правильный ответ - D 

Задание 02 

Ниже указаны меры фискальной (бюджетно-налоговой) и монетарной 

(денежно-кредитной) политики. 

Укажите меры, которые относятся к фискальной (бюджетно-налоговой) 

политике: 

A - Центральный банк государства H купил акции на фондовом рынке. 

B - Государство R предоставило дотацию производителю школьной формы. 

C - В государстве A было принято решение увеличить норму обязательного 

денежного резерва для банков страны. 

D - Изменение ключевой̆ ставки Центральным банком страны S было 

неожиданным для аналитиков. 

E - Правительство страны W приняло решение уменьшить расходы 

государственного бюджета. 

Правильный ответ - B, E 

 

 

 



Задание 03 

Решите экономическую задачу. 

Предложение на рынке конфет выражается формулой Q=6P-12 а спрос — 

формулой Q=28-2P (в приведённых формулах Q – количество товара; P – 

цена товара). 

Укажите вариант ответа, отражающий равновесную цену и равновесное 

количество товара на рынке.  

A - Цена 4, количество 12 

B - Цена 7, количество 14 

C - Цена 5, количество 18 

D - Цена 5, количество 12 

E - Цена 7, количество 20 

F - Цена 4, количество 18 

Правильный ответ - C 

Задание 04 

Последователи этой религии обязаны совершать молитву 5 раз в день. 

Укажите страны, в которых преобладает данная религия: 

A - Таиланд 

B - Эфиопия 

C - Великобритания 

D - Турция 

E - Марокко 

F - Шри-Ланка 

G - Индонезия 

H - Россия 

Правильный ответ - D, E, G 



Задание 05 

Решите логическую задачу. 

Собрались политолог, социолог и историк. Историк рассказал, что решил 

завести кошку. Он выбирал между следующими породами: русская голубая, 

сиамская, абиссинская, британская короткошерстная, ангорская кошка, 

марокканская кошка, цейлонская кошка, суматранская кошка. «Кого же ты 

выбрал?» - спросили его друзья. Историк не ответил прямо на этот вопрос. 

Политологу он сказал, из какого региона его кошка (один из следующего 

списка: Восточная Европа, Западная и Южная Азия, Африка, Западная 

Европа, Юго-Восточная Азия), а социологу – какая религия преобладает в 

стране (одна из следующего списка: ислам, христианство, буддизм), из 

которой происходит его кошка. После этого между ними состоялся диалог: 

Социолог: я не знаю, какую породу выбрал историк, но я знаю, что 

политолог тоже не знает. 

Политолог: я не знал, какую породу кошки выбрал историк, но теперь знаю. 

Социолог: отлично, я тоже теперь знаю! 

Укажите, какую кошку выбрал историк:  

A - русская голубая кошка 

B - сиамская кошка 

C - абиссинская кошка 

D - британская короткошерстная кошка 

E - ангорская кошка 

F - марокканская кошка 

G - цейлонская кошка 

H - суматранская кошка 

Правильный ответ - F 

Задание 06 

Прочитайте текст и укажите, какие типы лидерства приведены в 

отрывке. 

- Друзья мои! - начал Бофаро. - Я очень виноват перед вами - моё честолюбие 

вовлекло вас в беду и забросило под эти мрачные своды. Но прошлого не 

воротишь, и жизнь лучше смерти. Нам предстоит жестокая борьба за 

существование, и мы должны избрать вождя, который бы нами руководил. 



Раздались громкие крики: 

- Ты - наш вождь! 

- Избираем тебя, принц! 

- Ты потомок королей, тебе и править, Бофаро! 

Никто не поднял голоса против избрания Бофаро, и его мрачное лицо 

озарилось слабой улыбкой. Всё-таки он стал королем, хотя и в подземном 

царстве.  

A - Общенациональное, рационально-легальное 

B - Региональное, харизматическое, рационально-легальное 

C - Местное, традиционное, харизматическое 

D - Региональное, рационально-легальное 

E - Местное, традиционное 

F - Общенациональное, традиционное 

Правильный ответ - F 

Задание 07 

 
Проанализируйте данные представленной таблицы. 

Укажите, в каких регионах реальный валовой региональный продукт 

(далее – ВРП) по итогам 2019 года вырос, если известно, что инфляция в 

России по итогам 2019 года составила 3%. 

A - АБ 

B - ВЕ 

C - БВ 

D - БД 

E - АБГДЕ 



F - АБЕ 

Правильный ответ - D 

Задание 08 

 
Проанализируйте представленный график, отражающий данные из Венгрии. 

Укажите, какое демографическое явление отражено на данном графике: 

A - Демографический кризис 

B - Демографический переход 

C - Демографический взрыв 

D - Мальтузианская ловушка 

E - Демографическое старение 

F - Демографический дивиденд 

Правильный ответ - A 

Задание 09 

Какие социологические понятия описывают данную ситуацию? 
Укажите все верные понятия. 



Задвигались стулья, заулыбались лица, и началось обычное чоканье. Третий 

тост всегда принадлежал Сысоеву. И на этот раз он поднялся и стал говорить. 

Сделав серьёзное лицо и откашлявшись, он прежде всего заявил, что у него 

нет дара красноречия и что говорить он не готовился. Далее он сказал, что за 

14 лет его службы было много интриг, подкопов и даже доносов на него и 

что он знает своих врагов и доносчиков, но не желает назвать их «из боязни 

испортить кое-кому аппетит»; несмотря на интриги, Куликинская школа 

заняла первое место во всей губернии «не только в нравственном, но даже и в 

материальном отношении». 

— Везде, — сказал он, — учителя получают 200 да 300, а я получаю 500 

рублей, и к тому же моя квартира отделана заново и даже меблирована на 

счёт фабрики. А в этом году все стены оклеены новыми обоями... 

Далее учитель распространился о том, как щедро сравнительно с земскими и 

казёнными школами ученики снабжаются письменными принадлежностями. 

И всем этим, по его мнению, школа обязана не хозяевам фабрики, живущим 

за границей и едва ли даже знающим о существовании школы, а человеку, 

который, несмотря на свое немецкое происхождение и лютеранскую веру, 

имеет русскую душу. Сысоев говорил долго, с передышками и с претензией 

на витиеватость, и речь его вышла тягучей и неприятной. Под конец он 

утомился, вспотел и стал говорить тихо, прерывисто, как бы про себя и 

кончил свою речь не совсем складно: 

— Итак, предлагаю выпить за Бруни, то есть за Адольфа Андреича, который 

тут, между нами... вообще... и понятно.  

А) Социальная роль 

Б) Социальное неравенство 

В) Социальный статус 

Г) Ролевой конфликт 

Д) Социальная мобильность 

Е) Традиции и обычаи 

Ж) Социальный конфликт 

A - АБВ 

B - ВДЕ 

C - БВЕЖ 

D - БДЖ 

E - АГДЕ 

F - ВЕЖ 

Правильный ответ - C 



Задание 10 

Укажите примеры административных правонарушений: 

А) Алексей незаконно пересёк границу Российской Федерации. 

Б) Ольга опоздала на работу. 

В) Максим отказался заключать договор купли-продажи с продавцом мебели. 

Г) Пётр на автомобиле проехал перекрёсток на красный свет. 

Д) Анна курила в вагоне поезда. 

Е) Кирилл украл в магазине телефон стоимостью 2000 рублей. 

A - АВ 

B - БГЕ 

C - ДЕ 

D - АБЕ 

E - ГД 

F - ГДЕ 

Правильный ответ - F 

Задание 11 

Укажите, какие меры, среди приведённых, относятся к фритредерской 

политике: 

А) Марсия установила квоту в 2000 единиц на ввоз станков из Атлантиды. 

Б) Темерия запретил ввоз бананов из Аркания. 

В) Аэдирн отменила таможенные пошлины на ввоз алюминия из Умании. 

Г) Заковия приняла закон, требующий получения специальной лицензии для 

поставки зерна из Гондора. 

Д) Дирфурд вошёл в еврозону и принял евро как национальную валюту. 

Е) Редания упростил процесс регистрации фирм для иностранцев. 

A - АВД 

B - БГД 

C - АДЕ 

D - ВДЕ 

E - АБД 



F - БДЕ 

Правильный ответ - D 

Задание 12 

Установите соответствие между выдающимися учёными России и их 

открытиями и достижениями. 

1. Исследования графена 

2. Исследования в области неевклидовой геометрии 

3. Исследования в области иммунитета 

4. Исследования в области высшей нервной деятельности 

5. Открытие и истолкование эффекта Вавилова-Черенкова 

A - А. Гейм 

B - Н.И. Лобачевский 

C - И.И. Мечников 

D - И.П. Павлов 

E - И.Е. Тамм 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 13 

Семён Сидоров решил расторгнуть брак с Ксенией Сидоровой, однако она 

против. Известно, что в браке они пробыли 4 года, детей у них нет. 

Укажите верные утверждения, описывающие аспекты расторжения 

брака и раздела имущества.  

A - Сидоровы будут расторгать брак через ЗАГС, у них нет общих 

несовершеннолетних детей. 

B - Квартира Ксении, купленная ею до заключения брака, будет разделена 

поровну, потому что супруги совместно проживали в ней на всём 

протяжении брака. 

C - Загородный дом Сидоровы купили 2 года назад на общие доходы. Он 

будет разделён между супругами поровну. 

D - Ксения оставила у себя бриллиантовое колье, мотивировав это тем, что 

оно является предметом личного пользования. 



E - Автомобиль Семёна был получен им в наследство от его матери, поэтому 

он достанется ему. 

F - Семён очень привязан к собаке, которая живёт в семье. Но собака была 

подарена Ксении её братом, поэтому после расторжения брака она останется 

с бывшей женой Семёна. 

Правильный ответ - C, E, F 

Задание 14 

Установите соответствие между ситуациями и терминами, которые 

могут быть использованы для описания данной ситуации. 

1. Каналы социальной мобильности 

2. Истина 

3. Девальвация 

4. Общественные блага 

5. Микроэкономика 

A - Бизнес позволил Стиву Джоббсу, выходцу из семьи среднего класса, 

стать мультимиллионером. 

B - Василий проверил сто треугольников с прямым углом – и убедился, что 

теорема Пифагора действует для каждого из них. 

C - Где прекрасные спокойные дни 1922 года? Доллар поднялся в тот год с 

двухсот пятидесяти марок всего до десяти тысяч. Уже не говоря о 1921-м – 

тогда это были какие-то несчастные триста процентов. 

D - Утром Вася поехал на общественном транспорте в публичную 

библиотеку, чтобы взять новую книгу для чтения. 

E - Работа Ивана посвящена исследованию экономической модели поведения 

его семьи. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 15 

Укажите, какие из представленных изображений относятся к массовой 

культуре.  



 
 

A - А 

B - Б 

C - В 

D - Г 

E - Д 

Правильный ответ - C, D 



Задание 16 

Укажите все верные утверждения: 

A - Ограниченная монархия соответствует демократическому политическому 

режиму. 

B - Двухпалатный парламент характерен только для федеративных 

государств. 

C - Реализация системы разделения властей является признаком 

демократического режима. 

D - Партийная диктатура может быть характерна как для тоталитарного, так 

и для авторитарного политического режима. 

E - Унитарное государственно-территориальное устройство исключает 

деление страны на провинции. 

F - Право вето характерно для президентов как президентской, так и 

смешанной республик. 

Правильный ответ - C, D, F 

Задание 17 

Укажите все верные утверждения: 

A - Принцесса – это социальный статус, который может быть и 

прирождённым, и достигаемым. 

B - Инфляция предложения связана с увеличением расходов производителя. 

C - Изучение физики в школе является примером научной деятельности. 

D - Несовершеннолетний работник обязан пройти испытательный срок. 

E - Партия ЛДПР является кадровой партией. 

Правильный ответ - A, B 

 

 

 



Задание 18 

Определите, теориям каких авторов соответствуют представленные 

тексты. 

1. П. Сорокин 

2. Д. Локк 

3. Л. Гумплович 

4. Ф. Энгельс 

A - Чжу Юаньчжан родился в 1328 году в крестьянской семье, он был 

младшим из четырёх сыновей. Его отец жил в Нанкине, но под гнётом 

налогов бежал на земли современной провинции Аньхой. Его дед по отцу 

был старателем, занимался промывкой золота, а дед по матери — солдатом 

династии Сун и шаманом. В 1344 году во время эпидемии родители и братья 

Чжу Юаньчжана умерли, и он вынужден был пойти в буддийский монастырь, 

чтобы не умереть с голода. В 1351 году, на волне всеобщего народного 

недовольства в междуречье рек Хуанхэ и Янцзы поднялось Восстание 

Красных повязок. Чжу Юаньчжан принял активное участие в восстании. На 

китайский новый год 1368 г. (23 января 1368 года) Чжу Юаньчжан объявил 

себя императором новой династии Мин, а Нанкин — своей столицей. 

B - Мы считаем за очевидные истины, что все люди сотворены равными, что 

им даны их Творцом некоторые неотъемлемые права, в числе которых 

находятся — жизнь, свобода и право на счастье, что для обеспечения этих 

прав людьми учреждены правительства, пользующиеся своей властью с 

согласия управляемых, — что если какое-либо правительство препятствует 

достижению этих целей, то народ имеет право изменить или уничтожить его 

и учредить новое правительство на таких основаниях и началах, организуя 

его власть в таких формах, которые лучше всего должны обеспечить его 

безопасность и счастье. Благоразумие указывает, чтобы давно уже 

учрежденные правительства не были сменяемы на основании маловеских и 

преходящих причин; и, согласно с этим, опыт показывает, что люди скорее 

склонны терпеть зло, пока оно выносимо, чем восстанавливать свои права 

путем уничтожения тех форм, к которым они привыкли. Но когда длинный 

ряд злоупотреблений и насилий, неизменно преследующих ту же цель, 

обнаруживает стремление подчинить их полному деспотизму, то это их 

право, то это их долг — свергнуть такое правительство и установить новые 

гарантии ограждения их будущей безопасности. Таково было долготерпение 

этих колоний, и такова настоящая необходимость, которая принуждает их 

изменить их прежнюю систему правительства. История настоящего короля 

Великобритании есть история ряда несправедливостей и насилий, имевших 

своей целью утверждение абсолютной тирании над этими штатами. 



C - Илоты были самой многочисленной группой населения Спартанского 

государства. Фактически они находились на положении государственных 

рабов, вынужденных отдавать спартанцам половину урожая. Илотами стали 

и жители завоеванной спартанцами Мессении, так что общая их численность, 

вероятно, в десять раз превосходила численность спартиатов. В отличие от 

рабов в других греческих государствах, илоты жили компактно семьями, 

принадлежали к одному племени, ненавидели спартиатов («Готовы были 

пожрать их живьём», — писал один древний автор). Всегда существовала 

опасность восстания илотов, особенно в периоды внешней опасности или 

внутренних неурядиц в Спартанском государстве. Постоянная опасность 

восстания илотов и была главной причиной милитаризации Спарты. По 

отношению к илотам любая жестокость считалась оправданной, и время от 

времени спартиаты устраивали криптии (облавы на молодых и сильных 

илотов). При этом преследовалась двойная цель: убийство молодых и 

сильных илотов уменьшало опасность восстания, а участвовавшие в этих 

акциях молодые спартиаты приучались ненавидеть угнетённых и не 

страшиться жестокости по отношению к ним. 

D - Важнейший фактор эволюции человека - труд. Способность 

изготавливать орудия труда свойственна только человеку. Животные могут 

лишь использовать отдельные предметы для добывания пищи (например, 

обезьяна использует палку, чтобы достать лакомство). 

Трудовая деятельность способствовала закреплению морфологических и 

физиологических изменений у предков человека, которые называют 

антропоморфозами. 

Совместная трудовая деятельность способствовала сплочению членов 

коллектива, вызывала необходимость обмена звуковыми сигналами. 

Общение способствовало развитию второй сигнальной системы - общению 

при помощи слов. Сначала наши предки обменивались жестами, отдельными 

нечленораздельными звуками. В результате мутаций и естественного отбора 

шло преобразование ротового аппарата и гортани, формирование речи. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 

 

 

 

 

 



Вариант 3 

Задание 01 

Укажите обобщающий термин для приведённых ниже видов налогов: 

Налог на доходы физических лиц, налог на прибыль, налог на добавленную 

стоимость, налог на добычу полезных ископаемых, водный налог. 

A - Федеральные налоги 

B - Косвенные налоги 

C - Региональные налоги 

D - Прямые налоги 

Правильный ответ - A 

Задание 02 

Ниже указаны меры фискальной (бюджетно-налоговой) и монетарной 

(денежно-кредитной) политики. 

Укажите меры, которые относятся к фискальной (бюджетно-налоговой) 

политике: 

A - Центральный банк государства K увеличил объем продаж валюты на 

фондовом рынке. 

B - В государстве E было принято решение уменьшить норму обязательного 

денежного резерва для банков страны. 

C - Для борьбы с инфляцией Центральный банк страны P увеличил 

ключевую ставку. 

D - Правительство страны Q приняло решение увеличить расходы 

государственного бюджета. 

E - Государство Y предоставило субсидии производителю автомобилей. 

Правильный ответ - D, E 

 

 

 



Задание 03 

Решите экономическую задачу. 

Предложение на рынке пиццы выражается формулой Q=2P+6, а спрос — 

формулой Q=12-P (в приведённых формулах Q – количество товара; P – цена 

товара). 

Укажите вариант ответа, отражающий равновесную цену и равновесное 

количество товара на рынке.  

A - Цена 3, количество 9 

B - Цена 5, количество 8 

C - Цена 4, количество 6 

D - Цена 2, количество 10 

E - Цена 2, количество 6 

F - Цена 3, количество 12 

Правильный ответ - D 

Задание 04 

Король в этих странах не влияет на политическую жизнь, является символом 

нации и выполняет церемониальные функции. 

Из приведённого ниже списка укажите соответствующие современные 

страны: 

A - ЮАР 

B - Италия 

C - Тунис 

D - Индия 

E - Турция 

F - Нидерланды 

G - Новая Зеландия 

H - Канада 



Правильный ответ - F, G, H 

Задание 05 

Решите логическую задачу. 

Страшила собрался в отпуск. Он выбирает между следующими странами: 

ЮАР, Италия, Тунис, Индия, Турция, Нидерланды, Новая Зеландия, Канада. 

Страшила сообщил Железному Дровосеку континент, на котором находится 

выбранная им страна (один из следующего списка: Африка, Азия, Европа, 

Австралия и Океания, Северная Америка), а Смелому Льву – форму 

правления страны (одна из перечисленных: парламентская республика, 

ограниченная монархия, президентская республика), в которую от поехал. 

Смелый Лев: Я не знаю, в какую страну поедет Страшила, но знаю, что 

Железный Дровосек тоже не знает этого. 

Железный Дровосек: я тоже не знал, куда поедет Страшила. Но теперь знаю. 

Смелый Лев: я теперь тоже знаю, куда поедет Страшила! 

Укажите, в какую страну решил поехать Страшила: 

A - ЮАР 

B - Италия 

C - Тунис 

D - Индия 

E - Турция 

F - Нидерланды 

G - Новая Зеландия 

H - Канада 

Правильный ответ - B 

Задание 06 

Прочитайте текст и укажите, какие типы лидерства приведены в 

отрывке. 

На площадку перед изумлённой толпой спустилась колоссальная птица, и с 

её спины легко спрыгнул человек в алом плаще, в ярко-красной шапочке с 

белыми перьями, а в его высоко поднятой руке пылал факел, далеко 

разбрасывая искры. Казалось, в ночной тьме появился живой огонь. 

Растерянные, испуганные, люди повалились на колени, закрывая руками 



лица от яркого пламени. Пришелец с небес заговорил звучным голосом: 

- Не бойтесь, дети мои! Я пришел к вам не со злом, а с добром. И прежде 

всего я заставлю вас убедиться, что это пламя, которое всегда приносило вам 

гибель и разрушение, отныне станет вашим верным слугой. Добрый Топотун, 

- обратился Урфин к медведю, - раздобудь соломы! 

Медведь подтащил к хозяину несколько охапок. Джюс сложил их аккуратной 

кучкой и поджёг. Огонь взметнулся вверх, а испуганные Марраны 

попятились. 

- Не нужно страха! Сиятельный князь Торм и княгиня Юма! И вы, почтенные 

старейшины Грем, Лаке, Венк, приблизьтесь! 

В толпе послышались взволнованные голоса: 

- Он всех знает по имени! Чудо, чудо! Это бог, а не человек!.. 

Пламя начало прогорать, и осмелевшие Марраны придвинулись к костру. 

Ночь была свежая, как всегда в долине, и люди порядком продрогли. Но 

когда они приблизились к огню, их охватила приятная теплота. 

Волшебная власть Урфина Джюса была признана неоспоримо: он стал не 

просто королем Марранов, способным передать власть своим наследникам, 

он сделался их божеством  

A - Рационально-легальное, традиционное 

B - Харизматическое, традиционное 

C - Рационально-легальное, харизматическое 

D - Региональное, рационально-легальное 

E - Местное, традиционное 

F - Общенациональное, традиционное 

Правильный ответ - B 

Задание 07 

 
Проанализируйте данные представленной таблицы. 



Укажите, в каких регионах реальный валовой региональный продукт 

(далее – ВРП) по итогам 2019 года вырос, если известно, что инфляция в 

России по итогам 2019 года составила 3%. 

A - АБВГД 

B - БГД 

C - ГД 

D - ГДЕ 

E - АБ 

F - АБДЕ 

Правильный ответ - C 

Задание 08 

 
Проанализируйте представленный график, отражающий данные из Ирака. 

Укажите, какое демографическое явление отражено на данном графике: 

A - Демографический кризис 

B - Демографический переход 

C - Демографический взрыв 

D - Мальтузианская ловушка 



E - Демографическое старение 

F - Демографический дивиденд 

Правильный ответ - C 

Задание 09 

Какие социологические понятия описывают ситуацию, представленную 

ниже? 
Укажите все верные понятия. 

Мы ходили, говорили, смеялись над своими покупками, а за нами молча и с 

таинственным видом, точно сыщик, следовал человек, имевший у нас в уезде 

довольно странное прозвище: Сорок Мучеников. Этот Сорок Мучеников был 

не кто иной, как Гаврила Северов, или попросту Гаврюшка, служивший у 

меня недолго лакеем и уволенный мною за пьянство. Он служил и у Дмитрия 

Петровича, и им тоже был уволен всё за тот же грех. Это был лютый 

пьяница, да и вообще вся его судьба была пьяною и такою же беспутною, как 

он сам. Отец у него был священник, а мать дворянка, значит, по рождению 

принадлежал он к сословию привилегированному, но как я ни всматривался в 

его испитое, почтительное, всегда потное лицо, в его рыжую, уже седеющую 

бороду, в жалкенький рваный пиджак и красную рубаху навыпуск, я никак не 

мог найти даже следа того, что у нас в общежитии зовётся привилегиями. Он 

называл себя образованным и рассказывал, что учился в духовном училище, 

где курса не кончил, так как его уволили за курение табаку; затем пел в 

архиерейском хоре и года два жил в монастыре, откуда его тоже уволили, но 

уж не за курение, а за «слабость». Он исходил пешком две губернии, подавал 

зачем-то прошения в консистории и в разные присутственные места, четыре 

раза был под судом. Наконец, застрявши у нас в уезде, он служил в лакеях, 

лесниках, псарях, церковных сторожах, женился на гулящей вдове-кухарке и 

окончательно погряз в холуйскую жизнь и так сжился с её грязью и дрязгами, 

что уже сам говорил о своём привилегированном происхождении с 

некоторым недоверием, как о каком-то мифе. В описываемое время он 

шатался без места, выдавая себя за коновала и охотника, а жена его 

пропадала где-то без вести. 

А) Социальная роль 

Б) Социальные группы 

В) Маргинальность 

Г) Ролевой конфликт 

Д) Социальная мобильность 

Е) Девиантное поведение 

Ж) Прирожденный социальный статус 

A - АБ 



B - ВДЕЖ 

C - ВЕЖ 

D - ВДЖ 

E - АДЕЖ 

F - АБГД 

Правильный ответ - B 

Задание 10 

Укажите примеры административных правонарушений: 

А) Алёна припарковала машину в зоне действия знака «остановка и стоянка 

запрещена». 

Б) Евгения украла в магазине обувь стоимостью 1500 рублей. 

В) Роман нарушил сроки поставки партии конфет. 

Г) Савелий не пришёл на работу без уважительной причины. 

Д) Полина курила в вагоне поезда. 

Е) Во время движения Арсений пробил колесо автомобиля. 

A - АБВ 

B - ГДЕ 

C - ВД 

D - АБД 

E - ДЕ 

F - АДЕ 

Правильный ответ - D 

Задание 11 

Укажите, какие меры, среди приведённых, относятся к политике 

фритредерства: 

А) Церерия запретила ввоз руды из Аркании. 

Б) Кимрия отменила квоты на вывоз алюминия в Скифию. 

В) Заковия приняла закон, требующий получения специальной лицензии для 

поставки зерна из Гондора. 



Г) Антрия установила строгие санитарные правила на ввоз рыбы из 

Прибрежляндии. 

Д) Мерсия установила запрет на ввоз автомобилей из Нортумбрии. 

Е) Хоббитания упростила процесс регистрации фирм для иностранцев. 

A - АВ 

B - БГД 

C - АДЕ 

D - ВД 

E - БД 

F - БЕ 

Правильный ответ - F 

Задание 12 

Установите соответствие между выдающимися учёными России и их 

открытиями и достижениями. 

1. Доказательство теории Пуанкаре 

2. Изобретение искусственного хрусталика глаза 

3. Исследования частиц, двигающихся со скоростью, превышающей 

скорость света 

4. Теоретические вопросы ракетостроения 

5. Теория оптимального распределения ресурсов 

A - Г. Перельман 

B - С.Н. Федоров 

C - И.Е. Тамм 

D - К.Е. Циолковский 

E - Л.В. Канторович 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

 

 



Задание 13 

Супруги Сергей и Мария Ивановы совместно приняли решение расторгнуть 

брак. Известно, что в браке они пробыли 25 лет, у них есть сын, который в 

данный момент служит в армии. 

Укажите верные утверждения, описывающие аспекты расторжения 

брака и раздела имущества: 

A - Ивановы должны расторгать брак через суд, потому что у них есть общий 

ребёнок. 

B - Квартира Ивановых была приобретена 10 лет назад на доходы Сергея, 

поэтому она была зарегистрирована на него. Следовательно, после развода 

квартира отойдёт Сергею. 

C - Машина Марии, купленная на деньги, доставшиеся ей в наследство от 

отца, будет передана ей. 

D - Загородный дом Ивановы купили 5 лет назад на общие доходы. Он будет 

разделён между супругами поровну. 

E - Сергей очень привязан к кошке, которая живёт в семье. Но кошка была 

подарена Марии её сестрой, поэтому после расторжения брака она останется 

с бывшей женой Сергея. 

F - Сын Марии и Сергея, будучи членом семьи, должен получить треть 

имущества родителей после того, как они расторгнут брак. 

Правильный ответ - C, D, E 

Задание 14 

Установите соответствие между ситуациями и терминами, которые 

могут быть использованы для описания данной ситуации. 

1. Гражданское общество 

2. Социальный институт 

3. Фирма 

4. Экономический цикл 

5. Агенты социализации 

A - Ольга с друзьями организовала приют для бездомных животных. Приют 

работает за счет их доходов и пожертвований. 

B - Семья имеет ряд социальных норм, форм организации. Она выполняет 

множество функций: репродуктивную, экономическую, статусную и другие. 



C - Кафе «Simple coffee» открыло несколько точек в Екатеринбурге. 

Выбранная модель оказалась успешной, что принесло прибыль её владельцу. 

D - После бурного экономического роста экономика России в 2008 году 

испытала влияние мирового экономического кризиса и перешла в стадию 

рецессии. 

E - Родители объяснили своему сыну, как необходимо вести себя при 

посещении театра. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 15 

Укажите, какие из представленных изображений относятся к элитарной 

культуре. 



 
  

A - А 

B - Б 

C - В 

D - Г 

E - Д 

Правильный ответ - A, E 



Задание 16 

Укажите все верные утверждения: 

A - Автоматизация экономического производства характерна для 

индустриального общества. 

B - Формирование экологической повестки, бережного отношения к природе 

происходит в постиндустриальном обществе. 

C - Низкая социальная мобильность – черта индустриального общества. 

D - Появление и распространение массовой культуры произошло в 

традиционном обществе. 

E - Развитие компьютерных технологий, сети интернет происходит в 

постиндустриальном обществе. 

F - Использование относительно примитивных орудий труда характерно для 

традиционного общества. 

Правильный ответ - B, E, F 

Задание 17 

Укажите все верные утверждения: 

A - Преобладание среднего класса в обществе обеспечивает стабилизацию 

его функционирования. 

B - Галопирующая инфляция положительно сказывается на развитии 

экономики, так как стимулирует деловую активность. 

C - Один из главных принципов научности знания – это возможность его 

фальсификации. 

D - Работодатель обязан уволить работника, если он появился на рабочем 

месте в состоянии алкогольного опьянения. 

E - Двухпартийная система является признаком авторитарного общества. 

Правильный ответ - A, C 

 

 



Задание 18 

Определите, теориям каких авторов соответствуют представленные 

тексты. 

1. Аристотель 

2. Каутский 

3. Ф. Энгельс 

4. А. Смит 

A - Семья является миниатюрной моделью государственного устройства. Она 

так же отражает и форму правления государства. Семья является барометром 

государства. Изучая институт брака в отдельно взятой стране можно сделать 

выводы о государстве в целом и наоборот. Любое колебание государства 

находит отражение в семье. Рассмотрим такое государство как Российская 

империя. 

Российская империя по форме правления была абсолютной монархией. 

Власть передавалась по наследству, и царь являлся помазанником божьим. 

Царь обладал всей полнотой власти. Его решения не обсуждались и являлись 

обязательными к исполнению. Такую же картину мы можем наблюдать в 

большинстве семей того времени. В семье того времени муж и отец являлся 

высшей властью для своей семьи. Вся семья подчинялась его воле. 

Существовала строгая иерархия, как в государстве, так и в семье. 

B - В год 6390. Выступил в поход Олег, взяв с собою много воинов: варягов, 

чудь, словен, мерю, весь, кривичей, и пришёл к Смоленску с кривичами, и 

принял власть в городе, и посадил в нём своего мужа. Оттуда отправился 

вниз, и взял Любеч, и также посадил мужа своего. И пришли к горам 

Киевским, и узнал Олег, что княжат тут Аскольд и Дир. Олег послал к 

Аскольду и Диру, говоря им, что-де «мы купцы, идём в Греки от Олега и 

княжича Игоря. Придите к нам, к родичам своим». Когда же Аскольд и Дир 

пришли, выскочили все остальные из ладей, и сказал Олег Аскольду и Диру: 

«Не князья вы и не княжеского рода, но я княжеского рода», и показал Игоря: 

«А это сын Рюрика». И убили Аскольда и Дира. И сел Олег, княжа, в Киеве, 

и сказал Олег: «Да будет это мать городам русским». И были у него варяги, и 

славяне, и прочие, прозвавшиеся русью. Тот Олег начал ставить города и 

установил дани словенам, и кривичам, и мери, и установил варягам давать 

дань от Новгорода по 300 гривен ежегодно ради сохранения мира, что и 

давалось варягам до самой смерти Ярослава. В год 6391. Начал Олег воевать 

против древлян и, покорив их, брал дань с них по черной кунице. В год 6392. 

Пошел Олег на северян, и победил северян, и возложил на них лёгкую дань, и 

не велел им платить дань хазарам, сказав: «Я враг их, и вам (им платить) 

незачем». В год 6393. Послал (Олег) к радимичам, спрашивая: «Кому даёте 

дань?». Они же ответили: «Хазарам». И сказал им Олег: «Не давайте хазарам, 

но платите мне». И дали Олегу по щелягу, как и хазарам давали. И 



властвовал Олег над полянами, и древлянами, и северянами, и радимичами, а 

с уличами и тиверцами воевал. 

C - Одновременно с развитием производительных сил кардинальным 

образом меняются и производственные отношения. Быстрыми темпами идут 

имущественное расслоение и социальная дифференциация общества. Из 

материалов погребений явствует, что общинная знать сосредоточивает в 

своих руках значительные богатства и в этом отношении противостоит 

остальной массе рядовых общинников. Особую социальную группу образуют 

рабы и близкие им по положению подневольные работники. 

По мере усложнения социальной структуры происходит и обособление 

органов власти, среди которых видную роль играют храмы во главе со 

жречеством. Оно в значительной мере сосредоточивало в своих руках 

функции управления сложным ирригационным хозяйством. На рельефах и 

печатях нередко изображается жрец-правитель, который выполняет 

религиозные функции, наблюдает за производством и поступлением в храм 

продуктов. Имеются изображения и правителя-военачальника, участвующего 

в военных действиях и решающего участь связанных пленных. При этом 

фигуры правителей намного превосходят другие своими размерами. 

Значительную роль в жизни общины играли также такие должностные лица, 

как главный судья, старейшина торговых агентов. 

D - Рыночная экономика (market economy) характеризуется как система, 

основанная на частной̆ собственности, свободе выбора и конкуренции, она 

опирается на личные интересы, ограничивает роль правительства. интересы и 

способности путём активной̆ деятельности в производстве, распределении, 

обмене и потреблении экономических благ. Рыночная экономика гарантирует 

прежде всего свободу потребителя, что выражается в свободе 

потребительского выбора на рынке товаров и услуг. 

Добровольный̆, без принуждения обмен становится необходимым условием 

суверенитета потребителя. Каждый̆ самостоятельно распределяет свои 

ресурсы в соответствии со своими интересами и при желании может 

самостоятельно организовывать процесс производства товаров и услуг в тех 

масштабах, которые позволяют его способности и имеющийся капитал. Это 

означает, что существует свобода предпринимательства. Индивид сам 

определяет, что, как и для кого производить, где, как, кому, сколько и по 

кокой̆ цене реализовывать произведённую продукцию, каким образом и на 

что тратить полученную выручку. Поэтому экономическая свобода 

предполагает экономическую ответственность и опирается на неё. 

Личный̆ интерес выступает главным мотивом и главной̆ движущей̆ силой̆ 

экономики. Для потребителей̆ этим интересом является максимизация 

полезности, для производителей̆ — максимизация прибыли. Свобода выбора 

становится основой̆ конкуренции. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 


